

抓住机会用机会 就地过年过好年!

本报记者

射纽

年货路线大反转,今年过年不同家。云上团 圆心团圆,疫情防控你我他。

春节长假,您在异乡还好吗?忍住这7天, 捍卫好抗击新冠肺炎疫情的成果,中国经济将 获得更多发展的机会,这里有您贡献的那一份!

就地过年,也要过好年。2021 牛年新春将 至,多位委员在接受人民政协报记者的专访时, 谈了关于就地过年的心里话……

■ 暖人心·城市要有温度

"我家附近的一家生活购物广场,因为很多 商户,为了疫情防控将留在北京,所以他们今年 打破了以往春节关门休息10天、初十以后才开 始营业的习惯,初三即开门营业。另外,今年很 多体育健身场馆也因为员工不能回家而缩短了 休息时间,为市民春节期间健身提供了场所。由 此可见,北京可能不会像往年一样出现春节期 间的'冷清'了。对这些放弃回家团圆工作者,我 们每一个城市都应善待,让他们尽快融入工作 或学习所在地,感受到他乡即故乡的关爱和温 暖。"在接受我们采访时,全国政协常委、国家统 计局原副局长贾楠这样说。

"今年就地过年是个热词,都是新冠肺炎疫 情闹的。我们中央党校(国家行政学院)现在也 要求就地过年。所以,如何让我们马克思主义学 院一些家在外地的年轻人、单身汉更好地过年, 更好地体会新年的气氛,也是我们需要认真研 究的大问题。好在我们工会组织了慰问活动,另 外我们有些已经在北京安家的老师,也准备把 他们分别请到自己家里去过春节。"听过全国政 协委员、中央党校(国家行政学院)马克思主义 学院院长张占斌讲党课的同志都知道,"张院 长"善于以风趣的语言和贴地气的案例,解析专 业概念

这次,面对就地过年这件本身就很贴地气 的事儿,"张院长"有一个更实际的建议:"今年 不回去过年的人太多了,希望有关政府部门组 织好市场供应,把春节期间的节日供应搞得更 好,稳物价,稳供给,稳市场,暖人心,做好精细 服务工作。另外,我们也希望春节期间很多服务 场所要尽可能开门,创造更好就业环境和更多 就业岗位,同时为回不去家的,在春节期间坚守 岗位的服务人员做好服务,解除后顾之忧。"

"就地过年对于疫情防控有重要意义。对于 深圳这样一个超大型移民城市而言,我们把人留 住,就是在为防疫作贡献,我也因此为每一个选 择留下的人点赞。"在深圳,预计今年将有1800 万人留下过年,这个数字比往年多一倍。谈及此, 全国政协委员、深圳市副市长吴以环表示,一方 面,城市管理者将按照不缺位、不加码的要求,持 续强化疫情防控;另一方面,将持续做足做好留 深市民的服务保障工作。"我们每天向市场投放 超过8000吨蔬菜、1000吨水果等生活必需品, 举行周末剧场、非遗进社区、粤剧快闪等60多场 贴近市民生活、形式多样、积极向上的线上线下 新春文化活动,推出健康跑、健步走、趣味运动会、 社区运动会等65项群众体育活动,照常开放深圳 博物馆、关山月美术馆、深圳湾体育中心、世界之 窗等市、区两级多个公共文化、体育场馆和A级 景区,开展派红包、送春联、免房租等关心关爱行



动,让大家真切感受到'来了就是深圳人''留深更 觉过年好'。"吴以环表示。

■ 稳市场·行业有为有思考

春节长假是一年中的消费旺季。今年春节 鼓励就地过年,消费市场或将呈现不同的光景。

"我认为就地过年将给消费市场带来3个 变化:一是很多人由往年在返乡地消费转为在 就业地消费,人口流入量大的中心城市消费市 场将明显增长;二是线上消费将继续保持强劲 势头,并将出现'年夜饭送上门服务'等新的服 务方式;三是就地过年使中心城市消费品供货 需求大幅增加,外卖货物末端配送压力明显增 大,货物流向也会发生新的变化。"谈及此,全国 政协委员、国务院发展研究中心原副主任王一 鸣建议,市场各方应把握就地过年带来的消费 市场新变化,推动物流体系适应性调整,保障中 心城市消费品供应充足,开放更多公园和旅游 设施并提供免费服务,让就地过年的人民群众 过一个满意的春节。

"对于个人来说,无论是回家过年,还是就 地过年,都要提高防疫意识,做好自身防护,过 年也要尽可能少聚集;对政府来说,应充分认识 就地过年是倡议而非强制。要提高就地过年的 城市治理能力,积极营造就地过年的良好氛围。 落细落实各项服务保障措施,切实加强生活物 资保障和能源保供,特别是大中城市要确保生

活必需品不断档、不脱销,最大限度满足就地过年 群众的购物、休闲、娱乐等消费需求。"全国政协委 员、西安交通大学教授李香菊看问题总是一针见 血。她建议,城市管理者也要摸查了解老年人在家 过年的实际情况,尤其要妥善处理好一部分留守 老人、空巢老人因实行就地过年政策无法与子女 团聚造成的心理、生活等影响,可以组织城乡社 区、志愿者、专业养老服务机构等各方面社会力 量,为老人提供就医、送餐、代购和生活照料方面 的服务,使广大人民群众安心安全过好牛年春节。

"鼠年闹腾,让人揪心;牛气冲天,让人情不自 禁对新年有了新期待。"在接受我们的采访时,全 国政协委员、原中国保监会副主席周延礼把过去 一年概括成了几个关键词。

"党中央坚强领导,坚持稳中求进总基调,统 筹疫情防控和经济社会发展,做好'六稳'工作,落 实'六保'任务,'十三五'规划圆满收官,金融业让 利超过万亿元,'免减缓'等措施及时到位,全年减 负超过2.5万亿元,减税降费和金融让利等政策 效果明显,新增企业超过3500家,解决就业1186 万人。这些举措既稳定了市场主体,又保障了就业 和民生,稳住了我国经济的基本盘,实现了 GDP2.3%的增长,金融稳健发展等,都交出了满 意答卷。"周延礼这样说。

今年是"十四五"开局之年,确保开好局、起好 步任务繁重。"我特别建议选择就地过年的金融从 业者,可以利用这个机会,好好思考一下,金融如 何更为精准地服务中小微企业。年后回来,很多需

求就会反映上来。"人说三句话不离本行,咱们"周 主席"一句话都不离本行。

■ 防疫情·各环节都要吃住劲儿

就地过年背景下,春运也呈现出与往年明显 不同的特点。有人认为,运输保障部门的压力看上 去会小很多。

"实则不然!"在接受我们的采访时,全国政协 委员、交通运输部科学研究院副院长王先进表示,一 方面,疫情局部零星反弹之下,确保疫情不通过交通 运输工具传播成为首要任务,相关部门的压力更大 了,谁都不能也不敢掉以轻心;另一方面,保障就地 过年人员基本生产生活物资运输需求、基本出行需 求将面临考验。这是一道交通运输部门从未答过的 "新题型",要周密部署,全力做好就地过年运输服务 保障,确保群众过一个暖心、安心、舒心的春节。

"我刚刚从深圳回北京,感觉北京和深圳机场 的人数,与往年过年时段相比少了很多,交通也好 走了,这是就地过年的一个成果。"在全国政协委 员、房天下董事长莫天全看来,为捍卫疫情防控成 果,百姓积极响应国家号召就地过年,这件事是大 家受益,所以也应该大家都参与其中、作出贡献。 "其实就地过年对经济是有影响的,这些影响需要 我们去承受和化解。就地过年对'六稳''六保'也 是必要的,虽然亲情上的线下沟通可能会受影响, 但为了大局,大家都很讲大义,相信春暖花开会有 时,到那时我们再相聚。"莫天全这样说。

全面保障保全面 云上经济"上青云"

本报记者 崔吕萍

作为疫情防控常态化的这个春节,各地倡 导就地过年,各行各业商家机构在欢度节庆的 同时,也迎来了一场供应和服务保障的"大 考"。此时此刻,大家准备好了吗?

▶▶▶ 云逛街 宅家乐

人在杭州的朱女士,在家通过银泰百货支 付宝小程序下单了新年美妆礼盒,1小时后就 收到了货品。如今,足不出户的"云逛街"正 在成为新年消费的新时尚,包括银泰百货、海 南三亚国际免税城等在内的商圈百货,都选择 了把商城搬到了手机上。春节期间,消费者线 上领券下单,线下直邮送到家。

2月7日,人民政协报记者从支付宝了解 到,截至目前,全国已有包括2200家景区、400 家市民中心、50家出行公司等上万服务方春节 线上营业,联合支付宝针对返乡、宅家及本地出 游三类人群推出防疫包、居家乐、云拜年、云逛 街、云理财、云办事、优惠住、分时游、免押租等 九大类就地过年"服务大礼包"。

就地过年也带火了本地出游。贵阳云景科 技是一家旅游数字化服务商,其开发的"一码 游贵州"小程序为用户提供了贵州全省景区分 时预约、在线购票、热门景区导览服务, 其负 责人透露:"目前小程序已经在节前迎来一小 波访问高峰, 主要是用户通过线上领取本地旅 游消费券及预约游览。'

另据了解,全国超过150个酒店品牌的 10万余门店也将提供小程序线上预定、数字 会员、信用住、无接触人住、移动支付等数字 化服务。尽管不能跨省跨境旅游,但度假酒店 一日游正成为出门新选择。支付宝搜索数据显 示,亲子房、温泉房、山景房、自助餐热度上 涨,不少酒店也拿出了低至5折的新春优惠。

记者了解到,在北京冬奥会开幕倒计时一 周年之际,为实施科技冬奥行动计划,加强冬 奥支付服务环境建设, 北京市围绕冬奥消费全 场景, 启动了"数字王府井 冰雪购物节"数 字人民币试点活动。活动由北京市东城区人民 政府主办,通过预约报名、抽签发放红包的方 式,向中签人员发放5万份数字人民币红包, 每份红包金额200元。中签人员可在王府井指 定商户和京东商城"数字王府井 冰雪购物 节"活动专区无门槛消费。预约报名通道自2 月7日正式开启,消费活动时间为2月10日 (腊月二十九)至2月17日(正月初六)。

▶▶▶ 云拜年"圈"娱乐

央视一骑绝尘、各卫视争奇斗艳。春节将 至,关于"最强综艺"春晚的种种消息也成为 大家关注的焦点。除夕之夜,如何满足一家老 小难调的众口, 过个祥和快乐年? 2月4日, 家庭互联网 AI 云平台聚好看上线"迎新春" 专题策划,并推出"史上最强春晚"片单,为 6700万家庭献上重磅"年夜饭"。

据不完全统计,从小年到大年初一,聚 好看汇聚了央视等电视台、网络平台的20 多台晚会。除联欢类春晚,还包括相声春 晚、喜剧春晚等风格类晚会,满足不同地 区、不同年龄段观众的口味。年末爆红的素 人明星丁真、王冰冰,常驻春晚的喜剧"达 人"冯巩、岳云鹏,流量嘉宾迪丽热巴、吴 亦凡……各路明星齐亮相,在聚好看上为千 家万户"云拜年"!

与央视的"犹抱琵琶半遮面"比,各卫 视、网络平台的春晚厮杀不可谓不激烈。据了 解,山东卫视将在腊月二十八献上黄渤、冯 巩、硬糖少女303等实力派与新生代的混搭组

合表演。腊月二十九,辽宁卫视、天津卫视、优 酷将以"喜剧"为主题,李雪琴、潘长江、沈 腾、郭德纲、于谦等将轮番登陆聚好看,为千家 万户送上除夕"开胃菜"。大年三十看完央视春 晚,大年初一又有关晓彤、吴亦凡"坐镇"的北 京卫视,朱一龙、金晨搭档的东方卫视,张韶 涵、潘玮柏出席的福建卫视等近10台春晚,在 聚好看上陪家庭用户开启欢乐牛年。

▶▶▶ 云培训 稳岗位

假日放松的同时, 也要兼顾技能培训。人力 资源和社会保障部决定从2月1日-3月31日, 在全国范围内开展"迎新春 稳岗留工送培训" 专项工作, 面向广大留岗劳动者开展职业技能培 训服务。活动期间,人社部向社会遴选推荐的 54家线上培训平台机构将提供"不断线"服 务。其中,58同城大学入选为线上培训指定平 台之一, 并在58同城大学App端开设"稳岗留 工"线上专区,为留岗劳动者提供"一站式"职 业技能培训服务。

据人民政协报记者了解,基于留岗人员自身 特点和灵活就业新趋势,58同城大学设计组织 了"一站式"线上培训资源,开设家庭服务、房 产中介、物流配送、汽车知识、销售提升5大职 业教育板块内容,配置280学时的相应课程,根 据不同工种就业需求提供高品质、高适用、高灵 活的培训模型,推动留岗人员高质量"稳就业"。

资料显示, 自去年5月成立以来, 58同城 大学通过系统专业的技能培训为人才就业提高附 加值。除打造免费、高质量的培训平台,58同 城大学还结合58同城业务特点,为房产经纪 人、普工、家政服务人员、快递员等多个工种的 从业者提供更多学习及就业机会,建立更加完善 的职业提升渠道,以获得更好发展。

▶▶▶ 云投保 防疫情

欢度新春佳节,保险保障不能少。腾讯微保携 手微信支付、中国人保上线针对小商户的春节保 障计划。全国使用微信支付官方收款码收款的小 微商家,均可通过微信搜索"收款小账本"小程序, 或通过"微信收款助手"公众号进入"保障中心", 使用1积分即可领取保障。具体保障内容包括商 家或其配偶一旦确诊为新冠肺炎,可一次性领取 补贴3万元,夫妻双方最高补贴6万元。

临近春节,也正是居民囤年货的消费旺季,在 商务部"2021网上年货节"号召下,居民采购年货 商品的方式逐渐转向通过社区零售平台线上消 费。2月7日,中国物流与采购联合会电商物流与 快递分会、同城即时物流分会联合滴滴旗下社区 电商平台橙心优选,发布了行业首部《社区零售平 台新冠肺炎疫情防控技术指南》(以下简称《指 南》)。《指南》从组织保障、管理制度、防疫保障、追 溯管理等方面对社区零售平台提出了基础性要 求,对仓储、配送、团长作业以及疫情防控应急处 置等各个作业流程进行规范化、标准化指导。

针对仓储作业,《指南》要求,社区零售平台应 按照新冠肺炎疫情防控要求对商家送货车辆进行 消毒,验收到货商品。同时,应根据商品特性和储存 温度要求对商品进行分区存放、分拣和投线,并设置 必要的物理隔离措施。在进行配送作业时,除了加强 对配送车辆进行消毒外,还应确保车辆清洁、无毒、 无害、无异味、无污染。配送司机、装卸搬运人员在装 卸和交接商品之前和之后均应进行手部消毒。



优先推动"风光"为 代表的新能源发展

本报记者 李元丽

近日,国家发改委能源研究所发布了《2020 年中国可再生能源展望报告》。这是《中国可再 生能源展望报告》的第五次发布。同时,国际能 源署也发布了《2020年可再生能源报告》。

国家能源局新能源和可再生能源司副司长 任育之在报告发布会上表示,2020年中国风 电、光伏新增发电装机1.2亿千瓦,实现了历 史性突破,同时风电、光伏、水电利用率达到 95%。风电、光伏、水电为代表的可再生能源 快速发展为中国能源转型作出了积极贡献。

"'十四五'规划是中国进一步加快可再 生能源的关键机遇,将帮助中国碳中和目标的 实现。"任育之表示。

据国际能源署《2020年可再生能源报 告》,全球能源需求将下降5%,但得益于近 7%的发电量增长,可再生能源的需求将增长 1%。"2022年光伏新增装机将创下历史新 高。随着可再生能源装机的不断增长,风电和 光伏总装机容量将在2023年超过天然气发 电,在2024年超过煤电。可再生能源将在 2025年超过煤电,成为最大的电量来源。"国 际能源署这样预计。

对于中国的可再生能源发展,国际能源署 预计2025年之前中国将占所有可再生能源容 量增长的40%,其中光伏产能中国将占到 80%。根据《2020年中国可再生能源展望报 告》,为了实现巴黎协定将温度变化控制在2 度的目标,中国非化石能源比重未来会持续高 速增长,"十四五"期间达到25%,"十五 五"期间达到34%,"十六五"期间达到 42%。最终到2050年,中国非化石能源比重 将提升至78%, 煤炭消费相比2019年下降 90%, 二氧化碳排放相比2019年下降76%。

如何抓住可再生能源的关键机遇, 助力中 国碳中和目标的实现?任育之表示,一是优先 推动风电、光伏为代表的新能源高比例、高质 量发展,实现"十四五"期间清洁能源是能源 增量的主体; 二是发挥电能的清洁替代, 用能 终端更多地实现电能替代;三是加大可再生能 源科技创新力度, 巩固提高风电光伏水电技术 领先; 四是加强可再生能源发展的政策协调、 财税价格机制、电力改革和市场发展; 五是加 强可再生能源国际合作。

上下游企业合力 献策碳中和

本报记者 李元丽

2月3日, 围绕碳中和目标下, 新能源产 业发展机遇与挑战的"中国新能源电力圆桌" 年终座谈会在北京召开。来自新能源投资企业 和能源产业链的企业纷纷建言献策。

2020年,面对疫情冲击、新能源产业政 策调整等诸多因素影响,国内新能源产业勠力 同心、攻坚克难,呈现高景气度、高增长的态 势。特别是风电行业新增装机创新高,并网装 机超过71GW。其中,陆上风电新增装机 6861万千瓦,海上风电新增装机306万千 瓦。同时,光伏新增装机4820万千瓦。

会上,有企业家提出,在国家能源安全新 战略和"3060"碳目标下,我国将加速推动 产业结构转型和能源结构调整,新能源将步入 稳定发展的黄金赛道。但行业要实现持续健康 发展,依然面临内外部的多重挑战。如,并网 消纳、储能的市场地位和收益机制等问题。同 时,新能源产业内部也存在诸多问题。从产业 链角度看,下游风电抢装,导致行业鱼龙混 杂,价格战火重燃。而低价竞争将挤压企业合 理利润空间,导致产业整体技术创新投入不 足,不利于长远发展。

此外,有企业家提出,光伏产业由于产业 链发展不均衡,导致价格剧烈波动,增加了产 业发展的不确定性,影响到平价推进和落地。

如何破解上述难题?与会企业家们提出八 点建议。 一是国家部门统筹电网、国土等资源规

划,明确碳中和路线图,加快推进全国碳排放 市场建设, 打破省间壁垒。

二是各地需审慎推进平价新能源参与市场 交易,保证新能源发电项目经济性。

三是制造企业努力降低主设备和配套设备 制造成本, 在较短时间里为平价上网项目提供 高性能价格比风机、光伏组件等。 四是施工企业要培养核心竞争力, 要有长

期作战的思想准备,努力降低施工成本,提高 工期水平和工程质量,提高生态环境保护意 识,提高生态植被恢复水平。

五是地方政府在资源分配上要以项目生态 环境保护、发电性能和造价水平作为衡量参考 标准,不能以"资源换产业"作为唯一标准, 防止全国性风机和光伏制造业产能过剩的风险

六是2021年海上风电进入"抢装"阶 段,投资企业严把安全和质量关,政府部门用 安全和质量考核来引导企业投资建设。

七是各地因地制宜地出台针对本地区海上 风电发展的鼓励政策(电价补贴、税收),合 理控制开发规模,构建良好发展生态,推动地

八是改变分散式风电管理模式, 进一步简 政放权,降低行业发展门槛,推动中东南部地 区分散式风电发展。

区海上风电产业的可持续健康发展。